



反对家暴是文明应有之义

□马腾飞

话外音
宋鹏伟

3月7日,太原市首届“锦绣家和·共沐春风”法院+妇联家事纠纷化解研讨会在杏花岭区人民法院中涧河人民法庭召开,太原市妇联和太原中院共同挂牌成立太原市“锦绣家和”反家暴研究实践基地,并举行揭牌仪式。(《太原晚报》3月10日)

反对家庭暴力是维护平等、和谐、文明的家庭关系的前提,已经成为社会共识,据全国妇联调查数据显示,在中国2.7亿个家庭中,约25%存在家庭暴力,其中90%受害者是女性。面对家暴,妇联、社区等机构只能通过调解来处理,由于家庭暴力案件取证难、周期长,往往不能及时为受害者提供保

护。太原市妇联和太原中院共同成立反家暴研究实践基地,建立了妇联和法院的常态化沟通联系机制,强化了两部门反家暴工作的业务对接、推进、协调,架设起妇联与法院协作反家暴的桥梁,既加强了妇联工作的力度,又降低了法院工作的难度。

法院与妇联联动,让法律成为“压舱石”。妇联在处理严重、紧迫的家暴事件时,可直接与法院沟通,通过签发人身安全保护令等民事强制措施,为受害人筑起“保护墙”;法院在审理家暴案件时,可利用妇联与基层及受害人沟通的优势,为案件提供证据、证人等,帮助法院破解取证难

等问题,使施暴者接受法律制裁,遏制家庭暴力的发生。

妇联借助法院权威,可以进一步发挥“娘家人”作用。对家暴调解时,有法院作为后盾,增加了妇联的权威,增强了调解的力度;配合法院宣传引导,让人们抛弃“清官难管家务事”“家丑不可外扬”等认知误区,在遭遇家暴时不再做“沉默的羔羊”;联合法院为家暴受害者提供法律咨询,帮助她们维护自己的合法权益。

反家暴是全社会的共同责任,是文明应有之义。除了法院和妇联,还需要公安、社区以及身边每个人的共同努力。



多维度推进“以旧换新”

□孙达佳

“以旧换新”最高补贴1000元,免费预约、上门回收,厂家投入200余万元作为部分旧机免费拆机回收补贴……3月10日,由省商务厅、省消协指导,省家电行业服务协会开展的“激发消费活力 焕新促进消费”“3·15”系列公益活动启动,其中,多项“以旧换新”规则惠及百姓。(《太原晚报》3月12日)

家电市场已从“增量时代”进入“增量和存量并重时代”。在国家推动家电“以旧换新”利好政策频出的当下,省商务厅等部门快速行动,以家电“以旧换新”为亮点,依托本土企业实施老旧家电免费预约并上门回收,方便快捷,以实实在在的举措惠及百姓,值得称赞。

超龄家电耗电量大,还存在安全隐患。2023年,我国主要品类家电保有量超过30亿台,每百户居民拥有空调、冰箱、电视均超百台,更新换代的需求和潜力很大。我省根据实际推出措施,本土企业上门回收家电,消费者再用换新补贴购买新机。操作流程清晰,让回收更便捷,百姓得到实惠,愿意参与其中。

鼓励家电“以旧换新”,需要有广度。扩大家电回收的范围,对于符合回收标准的一律回收,确保回收价格透明、补贴价格合理,让消费者明明白白消费。同时,在家电“换新”环节,鼓励百姓购买节能环保家电,助力生态环保。

鼓励“以旧换新”,需要有力度。要加大政策引导,“以旧换新”全产业链条联动施策,相关企业与消费者同频共振,杜绝随意丢弃,保证回收家电环保化处理,提升科技水平,实现再生资源的“新生”。此外,还要加强“以旧换新”的全程监管,确保政策落实落细。

鼓励“以旧换新”,需要有温度。我省同步开启绿色智能家电下乡活动,借助“以旧换新”政策,把节能环保的家电送到村民家中,引导绿色生活方式,共享政策红利。同时,要以消费者为目标,在政策实施过程中不断创新完善,更好地满足群众个性化、多样化、品质化的服务消费需求。



别让“大物件”成了大麻烦

□袁剑锋

社区志愿者、物业人员一起,帮空巢老人把大件垃圾搬下楼,装上车。旧沙发、破衣柜等“大物件”,不好处理。社区定期上门,帮忙清运,解决了居民难题。(《太原晚报》3月13日)

处理废旧家具是个难题。卖掉?不值钱无人收;送人?亲戚朋友也不需要;扔小区垃圾站?物业不允许。最后只能堆在家中,或悄悄搬运到路旁,带来安全隐患。要解决这个问题,需要环卫、社区等相关部门行动起来,拿出切实可行,并能长期实施的解决方法。

大件废弃家具不能与生活垃圾混装,所以居民不要将其堆放在生活区的垃圾站,更不能在公共场所乱堆乱放。正确的处理方法是,居民与小区物业联系做好登记申报,临时放在指定地点,有关部门统一收集清运,将其拆解二次利用或破碎后进入生活垃圾中转站。

为此,社区和物业应在辖区内设置专门的堆放场所,让废旧家具有了临时安身之处,要与相关部门联系定期清运。针对品相较好的废旧家具,社区可举办二手

物品交易活动,促进二手家具就近流通。一些废品收购人员也建议,如果有类似家电、汽车以旧换新的补贴政策支持,肯定会激发二手市场、废品收购企业对废旧家具的关注和收购力度。

至于废旧家电的处理。早在2021年7月,国家发改委、工信部、生态环境部联合印发了《关于鼓励家电生产企业开展回收目标责任制行动的通知》,明确提出,鼓励家电生产企业开展回收目标责任制行动,依托产品销售维修服务网络构建废旧家电逆向回收体系,进一步优化回收渠道,畅通家电生产流通消费和回收利用,促进家电更新消费。“送新品同时收旧品,新机补贴立减”……在电商平台的多款家电产品页面下方,均可选择“以旧换新”,这也成为众多居民解决废旧家电的主要途径。

今年2月,中央财经委员会第四次会议提出,要推动大规模回收循环利用,加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。为此,我们应该尽快解决废旧家具的处理和出路问题,逐渐规范流程,解除居民家具“换新”的后顾之忧。



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

